

En los frentes del Sur nuestras tropas ocuparon al enemigo las cotas 800 y 810, de gran importancia extratáctica

Información nacional

IMPRESION DEL DIA

MADRID, 19.—En la madrugada de hoy las fuerzas del Ejército popular han llevado a cabo una arriesgada y audaz operación, que dió como consecuencia una victoria muy señalada en la carretera de Extremadura.

Se atribuye a esta operación gran importancia por su carácter de sorpresa, en las que no es difícil adivinar que se preparan nuevos objetivos de alguna importancia.

La operación realizada tan brillantemente por nuestras fuerzas consiguió en la voladura de la posición conocida con el nombre de Casa Blanca.

Nuestros bravos dinamiteros hicieron saltar esta fuerte posición con gran precisión y feliz acierto.

Se trata de un amplio edificio, en el interior del cual los elementos rebeldes tenían concentrados contingentes bastantes nutridos de fuerzas, y también material de guerra en abundancia.

La voladura de este edificio, como decimos, se llevó a cabo con una gran precisión y de una manera completa, puesto que el edificio quedó por completo convertido en escombros.

Inmediatamente de producirse la voladura y más tarde la explosión, los soldados del Ejército de la República se lanzaron al asalto de esta posición, es decir, de los escombros de la misma.

Trató el enemigo de contener el avance del Ejército regular, pero sus intentos fueron vanos y se estrellaron ante el entusiasmo desplegado por nuestros soldados, que una vez que pasaron por entre los escombros de la Casa Blanca aún se adentraron más en terreno enemigo.

Fue este intento de los rebeldes un completo fracaso, pues les proporcionó un gran castigo en hombres que dejaron abandonados y en material, que también fué hallado después por nuestras fuerzas.

El Ejército de la República, en virtud de esta operación, tan admirablemente llevada y según todas las previsiones dispuestas por el mando llegó a dominar una zona considerable de terreno, que más tarde era ocupada por los bravos soldados de la República.

El número de bajas que ha sufrido el enemigo en esta brillante operación de nuestras tropas, ha sido muy elevado.

Entre los escombros y sótanos del edificio volado se han hallado numerosos cadáveres y también abundante material de guerra que dejó abandonado el enemigo en el repliegue que se vio obligado a realizar.

Durante toda la noche pasada y en la mañana de hoy, en casi todos los sectores próximos a la capital se han registrado tiroteos que pueden considerarse de gran violencia, comparados con los que de ordinario se producen.

Por su parte, la artillería al servicio de los rebeldes, casi desde media noche ha vuelto a cañonear la población civil de Madrid, causando algunas víctimas y daños de alguna consideración.

Este fuego artillero de los rebeldes volvió a reproducirse en la mañana de hoy.

La artillería leal dedicó una atención especial desde la media noche pasada a cañonear incesantemente las posiciones rebeldes, así como trincheras y parapetos. Este castigo que se infligió a los rebeldes fué durísimo, y de él salieron los rebeldes muy quebrantados.

El fuego de artillería que se ha registrado en la jornada de hoy ha sido uno de los más intensos que se han producido desde la aproximación de las fuerzas enemigas a la capital de la República.

Por los resultados que posteriormente han podido observarse, se sabe que los efectos del bombardeo de la artillería republicana han sido en

extremo demoleedores, habiendo quedado destruidas algunas posiciones rebeldes y ha causado también daños considerables en las avanzadas enemigas.

También en la jornada de hoy se han registrado algunos intentos de ataque faccioso, que fueron rápida y decisivamente contenidos por las tropas leales. Estos ataques se pretendieron efectuar sobre algunos sectores próximos a la capital, pero la finalidad que los rebeldes perseguían ha quedado truncada por completo, ya que, advertido a tiempo el mando leal, hizo que quedaran cortados apenas comenzada la ofensiva facciosa.

En las primeras horas de la mañana de hoy algunos aparatos rebeldes intentaron hacer su entrada en el cielo de Madrid.

Un fuego granado e intenso de los cañones antiaviones cortó por completo el intento faccioso, viéndose los aviones rebeldes obligados a replegarse ante la inminencia de ser tocados.

LOS MARINOS LESIONADOS EN EL SINIESTRO DEL JAIME I

CARTAGENA, 19.—Las emisoras de la flota republicana han puesto en conocimiento del litoral que si se alberga al marino lesionado perteneciente a la dotación del siniestrado acorazado Jaime I, lo comuniquen inmediatamente a la ayuda mayor del arsenal.

LA BRILLANTE ACCION DE LAS TROPAS EN EL SECTOR SUR

ANDUJAR, 19.—La operación llevada a cabo anteayer por las fuerzas republicanas en Bacar, ha sido una de las más brillantes.

La ofensiva se inició de madrugada, castigando duramente nuestra aviación y artillería los reducidos enemigos.

A media mañana, el ejército popular poseído de enorme entusiasmo, salió de sus posiciones con gran ardor, yéndose a la conquista de los parapetos enemigos.

Los rebeldes ante la gran avalancha y la decada moral en que se hallaba por el duro castigo sufrido, hubieron de abandonar sus trincheras, dejando abandonado gran cantidad de material de guerra.

Nuestras fuerzas avanzaron a vanguardia, situándose en nuevas posiciones que tienen una situación estratégica inmejorable.

Las jornadas de ayer y hoy se han dedicado por el Ejército republicano a fortificar sólidamente las posiciones alcanzadas.

DICE EL JEFE SUPERIOR DE POLICIA

BARCELONA, 19.—En la mañana de hoy recibió a los periodistas el jefe superior de Policía, quien les dijo que las noticias que tenía acusaban completa tranquilidad en Barcelona y en toda Cataluña.

Preguntado sobre la recogida de armas, dijo que el plazo para la entrega estaba a punto de finalizar, y creía que en plazo breve el desarme en la retaguardia sería un hecho.

De otras cosas, agregó, nada. Que la policía sigue incansable practicando importantes servicios que una vez concluidos se podrán dar a la publicidad.

MUERTE DE UN CAUDILLO DE LA BRIGADA INTERNACIONAL

VALENCIA, 19.—El general Likacs, comandante de la 12 brigada internacional, ha hallado la muerte en el curso de una inspección en el frente del Este. Valencia le ha hecho hoy unas exequias fúnebres grandiosas. El general Likacs era un escritor húngaro de mucho talento. Era amado por sus hombres por sus cualidades morales y se había particularmente distinguido en el mando de la 12 brigada internacional en el curso de combates en la Casa de Campo, de la Ciudad Universitaria, en el Jarama, en Morata de Tajuña y en Guadalupe.

CRONICA DE ASTURIAS

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial F. Zapico Loredo)

UN DOCUMENTO

GIJON, 19.—Hoy se dió a la publicación un documento en el que se condensan las condiciones del pacto firmado por las dos sindicatos U. G. T. y C. N. T.

Por su importancia en lo que se refiere estrictamente al gran paso dado en pro de la unificación obrera, por la elevación de miras porque es concebido y redactado, por la sinceridad que trasciende de todos sus párrafos y sus frases y también y acast sobre todo por los momentos en que llega al público, este documento alcanzará la categoría de histórico, marcando una fecha memorable en los anales de la vida obrera sindical de España.

Todo él, desde la cruz a la fecha, es en extremo interesante.

En el preámbulo se analiza la situación del país. Las causas determinantes de la guerra, y se afirma que ésta se desarrollará hasta el fin, sin que la causa del pueblo y del proletariado reciban la ayuda eficaz que pueda inclinarse de su parte la balanza hacia el triunfo.

Por eso dice que, sin meterse a definir el fascismo, cabe decir que no es otra cosa que una faceta del capitalismo, reacción a modo de remedio heroico de los defensores de la

riqueza social, para ver de cortar el paso al proletariado revolucionario.

El fascismo, por tanto, en el fondo es un método de combate contra los avances del socialismo, y a la vez por eso la guerra civil española tiene una enorme resonancia internacional que no hubiera adquirido de no estar en juego más que un simple sistema político sin cambio económico saliente.

En el articulado de las bases del pacto se asienta sólidamente, comenzando por decir que el presente convenio lo consideramos la fusión orgánica de las trabajadoras en una sola central sindical, siendo este el más alto valor que se le debe atribuir.

En la base cuarta, al tratar del régimen de propiedad, se declara que no es llegado el momento de pretender implantar en España una solución económica de tipo totalitario ni en el sentido de comunismo libertario ni en el de estatal. Y añade que esta declaración en ningún modo significa que quede en suspenso la presión proletaria para el logro de la revolución social completa.

Seguidamente y como consecuencia del anterior acuerdo se reconocen como

realidad histórica presente las siguientes formas de propiedad:

- A) Nacionalizada.
- B) Sometida a intervención o incautación.
- C) Cooperativa.
- D) Privada.

Después de determinar clasificándose las industrias y fuentes de riqueza de cada grupo en las consideraciones finales afirma que la alianza cuyas condiciones se estampan en el pacto es tan firme que nada habrá que las destruya y que quien se oponga a ella recibirá la más fulminante desautorización del proletariado consciente.

La aparición de tal documento, repetimos, es de trascendental importancia como es fácil comprender. Transcendental, desde muchos puntos de vista para el proletariado en general.

Por lo que respecta a Asturias, queremos destacar la prueba de seriedad y de estoicismo, de que da muestras en estos momentos críticos y solemnes, cuando de todas partes acusa el enemigo, cuando tanta gente, con razón o sin ella, se echa las manos a la cabeza preguntándose desesperada (incapaz de saber soportar un revés propio de la guerra) si será posible que el enemigo vislumbre la victoria, Asturias, repetimos, el proletariado, consciente de su

deber, firme en su puesto, sereno y tranquilo como quien está seguro de la utilidad y eficacia de la obra que realiza, levanta su voz a través del espacio por encima del estruendo de la guerra y hace llegar a todas partes lo que es voluntad inquebrantable, de la masa del Pueblo trabajador, que con su sangre y su sudor en la retaguardia, barre la ruta del fascismo y sobre la fosa de su tumba definitiva levanta el edificio de la nueva sociedad emancipada.

Suprema lección a los timoratos y charlatanes e insustanciales.

No nos guía en el encomio de este comentario la pasión de corte partidista ni la velleidad estulticia de sacar unas cuartillas. El sello definitivo de este pacto, cuyo primer renglón se escribió con la sangre de los héroes del 34, lleva una orla que se teje en estos momentos trágicos, ante la contemplativa mirada del mundo entero que no podrá menos de reconocer que un proletariado como este de Asturias, un proletariado como los torres de Asturias, en medio de la guerra en cuyas luchas tiene tres de la guerra en cuyas luchas tiene empeñados lo mejor de sus efectivos, una muestra tan elevada de capacidad y conciencia de su deber merece el respeto, sino la más alta admiración.

CONSEJERIA DE ASISTENCIA SOCIAL INSTRUCCIONES A LOS REFUGIADOS PARA SU ALIMENTACION

Con objeto de ordenar en lo posible el abastecimiento de los refugiados que llegan a Santander, y especialmente el de aquellos que tengan alojamiento en casas particulares, los refugiados efectuarán con la mayor urgencia los siguientes trámites:

Primero. Inmediatamente después de haber encontrado alojamiento en cualquier piso vivienda se dirigirán a la oficina de distrito.

Segundo. Las oficinas de distrito de la Consejería de Comercio darán una hoja declaratoria, que será llenada y devuelta a la oficina citada, en la que se expresará si tienen medios o no para vivir por su cuenta. Si así fuese, se les entregará una cartilla igual a las de uso en la población, siendo su abastecimiento igual en todo que el de los habitantes de Santander.

Tercero. Si la persona refugiada no pudiera costearse su alimentación, en la oficina de distrito se le facilitará una cartilla especial para indigentes. Con esta cartilla podrá adquirir víveres para siete días sin tener que efectuar ningún desembolso.

Cuarto. Una vez en su poder la cartilla de racionamiento especial, sus poseedores se dirigirán exclusivamente a los despachos siguientes:

- «La Aurora», Burgos, 2.
 - Serapio Peña, Doctor Madrazo, 2.
 - Casa Marina, Avenida de Pablo Iglesias, 27.
 - Tazón, Segismundo Moret.
 - «La Isla», Plaza de la Libertad.
 - «El Louvre», calle de Colosa.
- En los cuales se entregarán gratuitamente víveres a los considerados como indigentes.
- En estos despachos se facilitarán alimentos nada más que a los que tengan cartilla especial, no siendo atendido nadie que no la presente.
- Las cartillas de racionamiento serán facilitadas en las oficinas de distrito, que están instaladas en los sitios siguientes:
- Distrito primero. Agencia Aracil, Burgos, 13.
 - Segundo. Muelle, 35, Agencia Austria.
 - Tercero. Castelar, 10.
 - Cuarto. Santa Clara, 10.
 - Quinto. Patronato de Turismo, Avenida de Galán y García Hernández.
 - Sexto. Méndez Núñez, Hotel México, bajo.
 - Séptimo. Matadero.
 - Octavo. primera Sección. Peñacastillo (Cuartel de Milicias).
 - Octavo, segunda Sección. La Albeñica.

ABASTECIMIENTO DE CARBON

Quinto. Para retirar el carbón se hará uso del vale que dan en los distritos, dirigiéndose con él y la cartilla de racionamiento especial a los despachos siguientes:

- Carbonería de José Arruebarrena, calle de San Fernando, número 36 (esquina de Perines).
- Carbonería de Julia Pasquera, «El Angel», calle de Burgos, 12.
- Carbonería de Rafael Pérez, calle del Limón, 5.
- Carbonería de Miguel García, calle de Los Remedios.
- Carbonería de Simón Ruiz, calle del Río de la Pila, núm. 10.
- Carbonería de Teodomiro Gómez, calle de Daoiz y Velarde, núm. 20.
- Carbonería de Antonio Ayuso, calle de General Espartaco, núm. 20 (esquina Fuertochico).
- Carbonería de Vda. de Compadre, Paseo de Canalejas (junto al Alto de Miranda).
- Carbonería de Daniel Villagra, Sardinero, bajada de Los Castros (junto a los chalets de Prieto Lavín).

Este carbón será facilitado gratuitamente a los que tengan cartilla especial de indigentes.

Estos vales irán con una contraseña para diferenciarlos de los pudientes.

ABASTECIMIENTO DE PAN

Sexto. Para proveerse de pan se empleará el vale correspondiente, que lleva también una señal especial, recogiendo este artículo mediante la presentación de la cartilla de indigente en los despachos que a continuación se detallan:

- Panadería de Soto, calle de Tetuán.
 - Panadería de Machin, Cuesta de la Alatalaya.
 - Panadería «La Económica», calle de Bonifaz.
 - Panadería «La Constancia», calle de Burgos.
- Estos despachos funcionarán todo el día.

ABASTECIMIENTO DE LECHE

Séptimo. Para abastecer de leche a la población refugiada indigente acudirán a unos despachos que para este exclusivo fin se destinan, que están instalados en los lugares siguientes:

- Lechería Losada, calle de Burgos.
- Lechería Solteza, Río de la Pila.
- Lechería Mercadillo Puertochico.
- Lechería Sardinero, bajos del Casino del Sardinero.
- Lechería calle de Santa Clara.
- Lechería «La Perla», Segismundo Moret.

Para conseguir leche los considerados como indigentes tendrán que hacer:

Primero. Dirigirse a los despachos indicados portando su cartilla de racionamiento, que exhibirán, extendiéndose entonces una tarjeta, que llevará el mismo nombre que figure en la cartilla de racionamiento y el mismo número de raciones.

Segundo. Efectuado este trámite, se les entregará para abastecerse de leche, la cual lleva treinta números, para el suministro de otros tantos días, que serán picados al retirar la leche, que será repartida a medio litro por persona.

Ningún refugiado intentará abastecerse más de una vez al día, pues el picado en la tarjeta lo hace imposible.

Los despachos se abrirán a las cuatro de la tarde.

REFUGIADO VASCO:

ASISTENCIA SOCIAL DE SANTANDER, con la colaboración del pueblo y de las autoridades, está haciendo por él todo lo humanamente posible.

Los montañeses compartimos contigo nuestro alimento, nuestro hogar y tu dolor. Santander es ejemplo magnífico de lo que puede la solidaridad humana.

A cambio de nuestro esfuerzo gigantesco te pedimos:

- Que seas disciplinado.
- Que no molestes con exigencias impertinentes.
- Que no cometas la cruel vileza de aprovecharte de la confusión para comer dos veces en perjuicio de un hermano tuyo.
- Que leas las órdenes que difundimos y las ejecutes sin tardanza.
- Que no busques argucias con el fin de quedarte en la capital cuando se organicen trenes.
- Que te preocupes de hacer los trámites para tener cartilla de racionamiento.
- Que una vez con la cartilla en tu poder no debes acudir a comer a ningún sitio.
- Que eleves tu ánimo y no seas derrotista al contar cosas que, sin darte cuenta, exageras.

EN EL INTERIOR DE LOS REFUGIOS NO HABLEIS ALTO NI FUMEMOS

CRONICA EXTRANJERA

(Viene de la página primera)

nebra hasta el 23 del corriente para asistir a la Conferencia del Trabajo, el presidente de la Internacional obrera socialista ofrece a los delegados de hallarse el lunes 21 en Annemasse donde se entrevistarán los representantes de la II Internacional.

Es el resultado del energético llamamiento de Dimitroff que había provocado unas profundas repercusiones en las filas de nuestros camaradas socialistas. Así nuestros camaradas Ramón Lomana, secretario del Partido socialista español; José Díaz, secretario del P. C. español; Phadel, secretario de la Unión General, que habían pedido hace pocas semanas la unión activa de las internaciones.

Esta reunión de las Internacionales es muy urgente.

La agresión italohitleriana en España y en el País Vasco es cada día más abierta y más mortífera. Bajo los ojos benevolentes de las Cancillerías de las grandes potencias democráticas, Hitler y Mussolini continúan expidiendo abiertamente hombres, cañones pesados, obuses hacia Bilbao, hacia Madrid, hacia Valencia y hacia todos los frentes de la Península. Ante la pasividad de Ginebra, ante la verdadera complicidad de la Comisión de no intervención, queda tan sólo la unidad de acción de los trabajadores de todos los países. Cierto, la solidaridad internacional se ha ejercido ampliamente en el terreno de la humanidad. Pero importa reforzar la solidaridad política del proletariado europeo para con los trabajadores antifascistas españoles, que derraman su sangre desde hace once meses por la libertad y la independencia de todos los pueblos.

Hace falta actuar en común y con rapidez.

Hace falta intensificar la propaganda y la acción contra el bloque de la España republicana contra la intervención cínica de los ejércitos fascistas en el territorio de la Península.

Tiene que ser la tarea práctica de la reunión de Annemasse.

Los representantes de los partidos comunistas que se trasladarán allá van dispuestos a establecer todos los contactos necesarios en pro del salvamento de la España republicana.

Para recordar la fórmula de De Brouckère quieren encontrar el mejor modo de proseguir una acción común internacional «de común acuerdo y sin discrepancias inútiles».

MANIFIESTO DE LOS EMIGRANTES ESPAÑOLES EN PARIS EN FAVOR DE LA ESPAÑA REPUBLICANA

PARIS, 19.—Los alemanes de los distritos 13 y 14 en París hicieron una manifestación de protesta por el bombardeo de Almería y en favor de la ayuda a los obreros españoles.

A la manifestación acudieron los representantes de la España republicana, y en la colecta realizada se reunieron más de cinco mil francos y numerosos víveres.

Se ha dirigido un manifiesto a la Embajada española en el que, entre otras cosas, se dice:

La Asamblea de emigrantes alemanes en París celebrada últimamente, le transmite su sincera simpatía por la lucha heroica del pueblo español.

Desde hace más de dos meses los generales fascistas se ensañan con el pueblo español. Instigados y apoyados por los Gobiernos fascistas de Italia y Alemania, las hordas invasoras han consumado el salvaje atentado contra Guernica y el inicio del bombardeo de Almería, hechos bochornosos que quedarán escritos en la historia de la humanidad con caracteres indelebles.

También nosotros, como alemanes, formamos parte de nuestro pueblo que se encuentra hoy sometido a la dictadura hitleriana.

Con toda verdad afirmamos que no somos sólo nosotros los emigrantes alemanes antifascistas, los que miramos con profundo abrecimiento esta Alemania del imperialismo, sino que con nosotros están también millones de compatriotas nuestros en Alemania.

Son muchos también los alemanes que hoy están en las filas del Ejército popular español y lavan con su sangre ante el mundo entero, el oprobio de que nos hace víctimas el dictador de nuestra patria.

España es hoy la gran esperanza de todos los antifascistas de Alemania.

El pueblo español lucha por la libertad de todos los pueblos, y nosotros los antifascistas alemanes, partidarios del Frente Popular, nos organizamos en nuestro esfuerzo a borrar el oprobio de Almería.

La hora de la redención de Alemania no se hará esperar. Mientras tanto, y nuestros compatriotas en su país del Ejército del pueblo español, laboramos por el triunfo de la España republicana y porque cese en Alemania el régimen de terror que impera.

LA SUBLEVACION DE TRESCIENTOS SOLDADOS

MARSELLA, 19.—Se ha logrado saber el hecho siguiente, ocurrido en Mallorca.

Al día siguiente del bombardeo efectuado por la aviación gubernamental sobre los objetivos militares de Manacor, se sublevaron trescientos soldados.

Hasta el tercer día no se consiguió

por los fascistas poner fin al levantamiento.

Durante los combates entre ambas fuerzas, los fascistas tuvieron ciento cincuenta muertos y numerosos heridos.

Los alemanes y soldados españoles que se sublevaron fueron pasados inmediatamente por las armas.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

OLIVEIRA SALAZAR AL SERVICIO DE ALEMANIA Y DE FRANCO

LISBOA, 19.—El dictador portugués sigue el abastecimiento continuado de armas, municiones y víveres a los fascistas españoles.

Oliveira Salazar sigue su camino sin preocuparle ningun temor y sirviendo al fascismo alemán y a los rebeldes españoles, sin titubeo alguno.

Ni se oculta, ni se arrepiente de la cooperación a los generales traidores de España. Sólo tiene una aspiración, servir a Berlín, ante la que se humilla y por la que no se detiene en comprometer los sagrados intereses del verdadero pueblo portugués.

Se rie del control, se burla de él y hace escarnio del espíritu democrático que a pesar de todo impera en su país.

Pese a la vigilancia de los controladores, los puertos y las fronteras lusitanas siguen al servicio del fascismo. De Norte a Sur, por todos los caminos que conducen a España, las gentes de Franco reciben municiones, armas y cuanto piden y les es preciso, para levantar la hoguera en la que se consume la juventud española.

No obstante la labor de los controladores a todo lo largo de la frontera, los agentes de Oliveira Salazar continúan mandando grandes cantidades de material y víveres a los sublevados.

Recientemente ingresaron en la Aduana, procedentes de Alemania y con destino al Ministerio de la Guerra portugués, 842 bombas de aviación, 300 cajas de cartuchos cargados y 25 sin cargar. Todo este material, que quedó registrado por los guardias fiscales, fué trasladado seguidamente a la frontera española.

Por entonces salieron con destino a los rebeldes españoles grandes can-

Para zócalos y artesanos, Ribalaygua

tidades de alambre de espino para construir trincheras y fortificaciones.

En otra ocasión, por el paso fronterizo a las minas de Santo Domingo, entraron en España seis camionetas abarrotadas de dinamita, después de haber sostenido los conductores una violenta disputa con los guardias fiscales, que se oponían a la salida de los vehículos, por no haber recibido el aviso de la autoridad competente, la cual manifiesto más tarde que la expedición estaba autorizada.

También se han enviado cantidades de dinamita pretextando que eran destinadas a los trabajos que en las minas de Río tinto verifican los fascistas.

En esa misma expedición fueron cargadas espoletas, por lo que quedó al descubierto el subterfugio empleado para llevar la dinamita.

Del puerto de Lein se desembarcó también material de guerra para los fascistas españoles.

Dos días después se han descargado de un vapor alemán destinado a la Unión de Explosivos diez sacos de nitrato de sodio para la fabricación de trilita.

Un vapor alemán descargó también cien barriles de trilita, que se enviaron a Sevilla.

Desde hace más de mes y medio las precauciones en la frontera española-lusitana son extraordinarias.

Los fascistas han prohibido el paso a Portugal para que no se averigüe en el exterior las vulneraciones que se cometen contra el Pacto de no intervención.

Para trétilos y butacas: RIBALAYGUA

LOS LICENCIADOS DE PRESIDIO FORMAN EN EL TERCIO EXTRANJERO FACIOSO

TANGER, 19.—Es objeto de toda clase de comentarios la actitud de las tropas del tercio extranjero español, verdadero ejército delincuente.

Se sabe que últimamente han sido enrolados en sus filas todos los presos por robo, estafa y hurto que se hallaban cumpliendo condena en las cárceles de Andalucía.

Por eso se han reproducido numerosas denuncias contra todas estas fuerzas donde quiera que se encuentran.

Ultimamente un hijo de un oficial de la Marina portuguesa, apellidado Barreto, fué a Sevilla con un convoy con el que aparentemente figuraban organizaciones escolares lusitanas.

En la capital de Andalucía tuvo ocasión de trabar amistad con un soldado de la legión extranjera, que dos días más tarde mostró que le había robado la maleta, metálico y alhajas.

A través de esta información se conoce además a la perfección la situación moral del capitán Botellado, que fué espigador de Río Portugal, y que ha hecho excelentes negocios con el envío de convoyes a la zona rebelde española.

Para muebles económicos: Ribalaygua

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1703 AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

Para muebles económicos: Ribalaygua

Servicio de Socorro de los Refugiados Vascos

EL DIA EN TORRELAVEGA

NOTICIAS DE REFUGIADOS

Victoria Raue Sarasúa, que vive en Asistencia Social, pregunta por su esposo Pedro Inigo Martínez, Batallón número 4.

Lucía Hormachea, que vive en San José número 6, desea saber de su esposo Gonzalo Gómez Castillo, Batallón número 24, 14 Brigada.

Secundina Diego Sáinz, que vive en Asistencia Social, desea saber noticias de Leoncio Puebla y sus hijos María González Diego, Gabriel y Concepción Puebla Diego.

Natalia Caballero Rodríguez, en Asistencia Social, desea saber de Lucía y Severino Rubio Caballero.

Mercedes Hayo, domiciliada en A. Astulez, número 2, desea saber noticias de Resurrección Omar, en el Hospital de Algorta; estamos con Angeles y Juana.

María Angeles González Maruri, que vive en A. Astulez, número 2, desea tener noticias de su esposo Francisco Améaga Larrazabal, rogando a las personas que se hicieron cargo de un niño de ocho meses en Las Arenas, indiquen dónde se encuentra. Quedó en poder de Angelita Muro.

Angela Martínez Villada, con domicilio en 3 de Noviembre, número 4, desea tener noticias de su esposo Guillermo Lázaro, del Batallón número 4.

Flora Burillo Izaguirre, en la Llama, número 6, ruega a Julio Gainza remitir con toda urgencia los pasaportes de ella y su madre que tenía en su poder.

Felisa Cura Aparicio, que vive en Mártires, 4, desea saber de Fernando Cura, en Baracaldo, la mande el pasaporte.

Magdalena Allende y sus hijos se encuentran sin novedad. Eufrosina Santamaría Mata desea saber el domicilio de Ramona Sánchez, evacuada de Portugete y refugiada en Santander.

Isabel Susilla desea saber noticias de su hermana Francisca evacuada de Santurce.

Martina Corcuera Salces desea saber el paradero de Ascensión Corcuera y su hija, evacuadas de Santurce. Gregoria Sánchez Antón, que vive en Argumosa, 13, desea saber de ella un bulto de ropa que dejó en el vapor. Viene escrito a su nombre.

Petra Campos Jiménez, que vive en Ruiz de Tagle, 5, desea saber noticias de su madre Felis Jiménez, de Baracaldo, calle de Pablo Martín, 24.

Anatolia Rodrigo Fernández y familia se encuentran sin novedad en calle Mortuorio (Casa Aroca), y desea saber noticias de Ignacio Rodrigo y Eustasia Martín, de Baracaldo.

María Lorente, que vive en Posada de Herrera, número 2, desea noticias de Eusebio Lorente y Maximina Urbano, de Baracaldo, calle Manuel Zubia, 13.

Muebles baratos
CUATRO CAÑOS
TORRELAVEGA

Rosario Alberdi Fernández desea noticias de Gabriel Zubimendi, soldado de la quinta Brigada, Batallón Baskunos, Compañía Sanidad.

Consuelo Patuxa Urdalaz, que se encuentra con sus hijos sin novedad, desea saber paradero de su esposo, José María Horreda, chauffeur de la Presidencia del Gobierno Vasco.

Angeles Bilbao, evacuada en Torrelavega, desea noticias de Domingo Vega con domicilio en Bilbao, Príncipe, 8, ella sin novedad. Noticias a Asistencia Social, Torrelavega.

Familia de Lorenzo Lucas, se encuentran evacuadas en Torrelavega, sin novedad y desean noticias a Mortuorio, 15. Las esposas de los hermanos Barcas, se encuentran bien en Torrelavega, mandar noticias al Socorro Rojo.

Familia de Pedro Olacregui, se encuentran en Torrelavega, sin novedad e interesan noticias, dirigirse al Socorro Rojo de Torrelavega.

Juana Hernández, desea saber noticias de Anselmo Alonso. Ella se encuentra sin novedad en Torrelavega (Campuzano), desea noticias.

Felipa Abad desea saber noticias de su esposo Manuel Gómez, la familia se encuentra sin novedad en Torrelavega, Mártires, 4.

La familia de Fernando Cura está sin novedad en Torrelavega, Mártires, 4 y desea noticias de sus padres.

Familia de José María Pradera se encuentra bien en Torrelavega y desea noticias de su esposo José María, anteriormente citado. Referencias a la calle José María Pereda, 20.

La familia de Pedro Arbeloa y Jenaro Azofra, ellos bien en Torrelavega, Pablo Iglesias, 5 o sea la familia de Lara Dueso es la que desea noticias de los dos anteriores.

La familia de José Núñez, están bien en Torrelavega. Desea noticias, dirigirse a Asistencia Social.

Donsa Pérez desea notas de su esposo José Abun, ella en Torrelavega, sin novedad y desea noticias. Dirigirse a Pablo Iglesias, 3.

Catalina Díaz, desea noticias de su madre y hermano Francisco Casado y Eusebio Díaz, ella en Torrelavega sin novedad. Pablo Iglesias, 3 son sus señas.

Carmen Izquierdo Alonso, su hija y demás familia se encuentran bien en Torrelavega y desean tener noticias de sus familiares, Sierrapando, Casa de Máximo Urraca.

Juan Caballero Goona y su hija Nati desean saber el paradero de su esposa, Justa González Cortazar y tres hijos. Dirigirse en Torrelavega a Asistencia Social.

tra sin novedad y desea saber noticias de su esposo, Severiano Muñoz; enviarlas a C. N. T.

Petra Muñoz Montes comunica a su esposo, Félix Fuertes, se encuentra sin novedad en Torrelavega; enviar noticias a C. N. T.

Desea saber noticias María Arranz de su esposo, Manuel de Andrés; ella, bien, en Asistencia Social.

Desean saber el paradero de sus hermanas Evelyn, Rosario, María Cruz, Fernando y Dionisia Villaverde; contestar por la Prensa a su madre, Juana Bercedo, en la fonda «La Gloria».

María Urquiolu desea saber el paradero de su hermano Pedro Urquiolu Bericristal; contestar a Asistencia Social.

Patrocínio Bicuña desea saber el paradero de su esposo Domingo García; contestar a tienda de Víctor, en Sierrapando.

Se comunica a Jesús Abalde, del batallón Salseta, que Consuelo y Angelita se encuentra bien, en plaza Mayor, 7, primero.

Pascuala Pérez se encuentra bien en compañía de sus dos hijos en Plaza Mayor, número 7, primero, y desea tener noticias de su esposo Paulino González, de Sanidad Militar en Bilbao.

María Mercedes Ballesteros desea tener noticias de su hijo Juan Diéguez, comunicándole que su madre está bien, contestando a Garzo, Palacio de Ceruti.

Pedro Iriarte comunica a Santos Iriarte que se encuentra bien en Plaza Mayor, 7, primero, y desean tener noticias suyas.

Purificación Pañerola y familia se encuentran en Los Mártires, número 1. Se lo comunican a Nicolás Rodríguez, cuartel de Santiago Apóstol.

Cecilia García comunica a su esposo Félix Goñi, del Batallón Salsamendi, que se encuentran bien en Ganzo (Torrelavega), Palacio Ceruti.

Se desea saber noticias de Higinio Antonio, Julián y Ricardo San Martín. Toda la familia en la calle de los Mártires, 7, segundo, sin novedad; contestar pronto.

La familia de Miguel Gil sin novedad, en los Mártires, 7, segundo, contesta.

María Monyor Trigo se encuentra sin novedad en Asistencia Social y desea tener noticias de su marido Carlos Buri, de Bilbao.

Josefa Berrocal Rodríguez, que habita en el edificio del Partido Comunista en ésta, se encuentra sin novedad.

Victoria Martínez Izquierdo comunica a su esposo Manuel Ugalde está bien y desea noticias de él. Contesta a P. de Torres, número 7.

Laureana San José comunica a su esposo Agatolito Maestro que se encuentra bien en P. de Torres número 7, y desea tener noticias de él.

Alberto Peña Martínez, que vive en Ganzo (Torrelavega), desea tener noticias de Irene Villegas Díaz, Marcelina, Felipe y Rafael Peña Villegas. Contestar por este mismo periódico.

Isidra Uriarte Erquilexa, que vive en P. Iglesias, número 11, desea tener noticias de su esposo Eugenio Ramírez, de Sestao. Ella con su hijo, bien.

Miren Zababeasco desea tener noticias de su esposo Luis Amavobleta, del Batallón Acción Nacionalista; ella bien en Mortuorio, número 4, y desea saber también el pueblo de la provincia donde está evacuada su madre Filomena Döllaga y su hermana.

La misma desea noticias de su hermano Angel, que se encontraba en filas en algún Batallón del Partido Nacionalista de Vizcaya.

Catalina Martín Muñoz, con domicilio en Mortuorio, número 7, desea saber noticias de su esposo Agustín Vidal Medin, del Batallón Larrañaga. Ella bien.

Carmen Rubio, con domicilio en P. Herrera, número 5, desea noticias de su familia, que vive en Doctor Arelliza, 53, segundo.

Magdalena Iglesias desea noticias de su padre Antonio Iglesias y hermanos. Dirigirse P. Herrera, número 5.

Aurora Santander Fernández comunica a Pedro Gabarun Echellau que se encuentra bien en casa de Miguel Sámano, de La Llama, número 2. Desea tener noticias suyas.

María Sanz Echeverri desea noticias de su esposo Rafael Alonso Miguel, Batallón Morteros, quinta compañía.

Bar Americano Especialidad en mariscos - Bar Madrid - SANTANDER

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

BUEN APARATO de radio, preferible radio-gramola, corriente alterna, compra. Ofrecimientos a M. V. en esta Administración.

COMPRO

máquina de escribir en buenas condiciones. Enviar ofrecimientos a F. O., esta Administración.

RELOJES de todas clases y precios. Pablo C. Llan, Paseo de Arreda, 7 y 8.

Varios

NO DEJEN ningún día de ver el escaparate de la Casa Salat, Colón 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

NO ENCIENDE SU LUZ?

¿No funcionan sus timbres? El electricista MARTINEZ lo arreglará enseñado. Atarazanas, 17. Teléfono 2713.

RELOJES de todas clases y precios. Pablo C. Llan, Paseo de Arreda, 7 y 8.

HABILITADOS:

Manuel Llano Sarabia e hijos, gestiona, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones. Apoderan más de mil. Representa Ayuntamientos y facilita certificados de Penales y última voluntad, todo con brevedad y economía. Plaza Esperanza, 3, segundo.

GANGAS:

Butacas muy confortables, últimas creaciones, forradas en rico terciopelo, pesetas 25; trajes, juego, 100 pesetas; magníficas camisas turcas, forradas en terciopelo, pesetas 30. Tapicerías MA.

Alquileres

DESEO PISO GRANDE, o dos pequeños, en casa moderna y sitio céntrico. Pagaré buena renta. Ofertas, en esta Administración.

Ferrocarriles

A las Compañías de los caminos reclama «Los Calderón», núm. 15.

saber de sus hijos Teresa y Sebastián, que salieron de Bilbao el día 14.

Julia Iribarren Gorostegui desea saber el paradero de su padre y hermano. Dirigirse calle de Vargas, 47, segundo.

Agustín Ramos, que vive en Celorio (Asturias), Gullón, 44, quinto, desea saber el paradero de su prima Teresa Blanco Gutiérrez.

Amalia Izquierdo, que se halla en el Hospital Militar de Santander, desea saber el paradero de su esposa e hija Aurelia Figueroa y Ana Jary.

Vicente Murúa Aristegui desea saber el paradero de su mujer y tres hijos. Dirigirse a Asistencia Social, Santander.

Joaquina Jiménez Pérez, instalada en Concordia, 16, tercero, desea saber de su marido, que es comandante de la Caja de Recluta de Bilbao.

Encarnación Iturralde Icazategui desea noticias de su compañero Ricardo, y de Juan Gómez Urtebera. Dirigirse a Concordia, 10, tercero.

Elvira Martínez desea saber el paradero de su esposo Eustaquio Vázquez y dos niñas. Dirigirse Río de la Pila, 25, primero izquierdo.

Josefa Bezana desea saber el paradero de su esposa Valentina Rivas y de Santiago Chivite. Dirigirse Isabel la Católica, 14, segundo derecha.

Isabel Sánchez Ramos desea saber el paradero de Ramón Chivite y familia. Dirigirse a Isabel la Católica, 14, segundo.

Mauricio U. Zamaraín desea saber el paradero de su mujer e hijas. Dirigirse a Asistencia Social.

Paquita Ibáñez Mújica desea saber de su tía Isabel Olazabal y de su prima Pepita Ibáñez. Dirigirse a Imprenta Gallardo.

Julia Seco de Abajo, refugiada en Ampuero, desea saber el paradero de su marido José Fernández Pozo, hospitalizado en Baracaldo.

Flora López Muñoz, refugiada en Bajada de San Juan, número 15, desea saber el paradero de su hermana Joaquina.

Manolita San Pedro, refugiada en el Barrio Obrero, 23, primero, derecha. Interesa el paradero de su madre y familia que saliera el día 14 de Bilbao.

Justa Aldasoro, que se halla en la Sección Tabaquera de Santander, desea saber noticias de Luisa Azcona y familia.

Amalia López, refugiada en Magallanes, 38, segundo, derecha, desea saber el paradero de su padre y del artillero Fausto Redondo, que estaba en el Parque de Artillería de Bilbao.

Isidro Magallón, instalado en Mallo, Avenida de la República, 314, desea saber el paradero de Luisa Jimeno Las Heras, evacuada de Bilbao.

Angel Palacios desea saber el paradero de su familia. Dirigirse al Hospital número 8.

Paula González Gutiérrez desea saber el paradero de su hija Berta Capa y familia que la acompañaba. Dirigirse a A. Social.

Prudencia Santa María, refugiada, desea saber de sus hijas y de sus hermanas Justa e Isidra. Dirigirse a Ruanmayor, 30, tercero.

Genoveva Serna Serna desea saber el paradero de su cuñada Máxima Yanzar. Dirigirse a Asistencia Social.

Dimas Navas Fernández, instalado en el Instituto de Santa Clara, desea saber el paradero de su mujer y dos hijos evacuados el día 15.

Agustín Buenadiego Rojo, hospitalizado en Santander en el Colegio de los Escolapios, desea saber el paradero de su madre Juana Roo.

Alfredo Gómez Gómez, en el Hospital número 7, desea saber el paradero de su madre Sofía García y Laura Moreno.

Pilar Román García, instalada en Santander en Santa Lucía, 5, desea saber el paradero de su marido, carab.

nero perteneciente al puerto de Axpe (Bilbao).

Emilia Ibáñez Bilbao, refugiada en La Reyerta, 5, desea saber el paradero de Adela Tica, que traía una niña de pecho, hija, de la que interesa noticias.

Juan Castellanos, que está en el Hospital número 4, de esta ciudad, desea saber el paradero de Juana Mitequia y familia.

Juana Ruiz desea saber el paradero de su padre Agustín Ruiz y el niño Pedro Robles, de 7 años. Dirigirse a Asistencia Social.

Eustaquia Redondo, refugiada en la calle de Peñas Redondas, 11, planta baja, desea saber el paradero de sus padres y familia.

Eladio Reguera, que vive en Santa Cruz de Igüña, desea saber el paradero de su primo César Reguera y familia.

Adela Oroena, refugiada en la calle del Sol, 1, cuarto, desea saber de su esposo que trabajaba en servicios en Bilbao.

María Uriza y Pedrosa, instalada en la calle del Sol, 1, cuarto, desea saber de la familia Rueda.

María Frión, que vive en la Cuesta de la Atalaya, 25, desea saber el paradero de su madre, acompañada de una nieta de 12 años.

Eugenio Alonso, Avenida de Pablo Iglesias, 24, desea saber el paradero de Magdalena y Clara Echevarría y su hijo.

Jesús Vizcaíno, que se halla refugiado en Torrelavega, calle Ruiz Tagle, 1, desea saber el paradero de sus hijos Patrocino e Isabel.

Faustina Rodríguez, domiciliada en Gándara, 11, cuarto, desea saber el paradero de Vicente Barreiro, del batallón número 3, tercera compañía de Bilbao.

Pedro Rodríguez, que vive en Gándara, 10, cuarto, desea saber el paradero de su hijo Mariano, que estaba en la Normal de maestros de Bilbao.

Carmen Rodríguez, que vive en Gándara, 10, cuarto, desea saber de Concha Martínez, de Erandio.

Félix Iriarte, que se halla en el Hospital número 3 del Sardinero, desea saber el paradero de su mujer Nemesia Saol.

Cayetana Díez, que vive en Ruanmayor, 19, tercero, desea saber el paradero de la chica de 17 años María Martín López.

Venancio González, de Reinoso, desea saber el paradero de Eulalia Larrazabal y su familia, procedentes de Las Arenas.

María Lucas Simón, que vive en el Híndicromo, desea saber de Justo Ruiz.

Jesusa Navarro y Gavio desea saber de su hija Cándida. Dirigirse al cuartel de Asalto del paseo de Menéndez Pelayo.

Juan Inchausti Arbe desea saber el paradero de su esposa, Pilar Arceche, y de sus dos hijos. Dirigirse a la Delegación de la Plaza de Lanestosa.

Milagros Martín Ríos, refugiada en Gómez Orea, 8, primero, desea saber el paradero de Valentina Ruiz Zúñiga, su hermana y su madre, a quienes acompañaban los niños Ignacio Martín, Manuela Azaola y José Antonio Ibarugcho Martín.

Dolores Vargas desea saber el paradero de sus compañeras, Avelina, Amada, Juana. Dirigirse a Asistencia Social, de Santander.

Isabel Oliver, que vive en la calle de Santa Clara, número 9, cuarto izquierdo, desea saber el paradero de María Aboga, Bilbao.

Antonio Ruiz, que vive en el paseo de Sánchez de Porrúa, núm. 9, primero, desea saber el paradero de María Jesús Urbano.

Carmen apDillo, instalada en el paseo de Sánchez de Porrúa, núm. 2, segundo, desea tener noticias de su marido, incorporado al batallón número 26, sección de ametralladoras, en Bilbao, y de su sobrino Severino Pardo-vida, del batallón de Infantería, número 8.

El miliciano Agustín Arcaud, que se halla en el Hospital de sangre número 6, ed Santander, desea saber el paradero de Julia y Lucía Arcaud.

Juan Arámburu desea saber el paradero de sus hijos, Bernardina, Eladia y María Luisa. Dirigirse Eduardo Anero, 7, tercero.

María Arana Gorostegui desea saber el paradero de su padre, José Arana, que llegó el día 18 a Santander. Dirigirse a Asistencia Social.

Maitilde Pujana, que ha llegado hoy a Santander, desea saber el paradero de su marido, Millán Rubio Carrión, que pertenece al batallón «Rosario Luxemburgo», sexta brigada, que se encuentra hospitalizado en esta ciudad.

Teresa Bajón desea saber el paradero de Isabel Pérez, refugiada en la calle de Pizarro, número 6.

Calixta Arrilleca desea saber noticias de Uribe Echevarría. Dirigirse a Juan Garay, número 2, primero.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: **RIBALAYGA**

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE 3 A 6
Méndez Núñez, número 7, 2.
Teléfono 37-34.



Bambú
Papel de fumar
EMBOQUILLA-DO CON FILTRO bitubular (patentado)

Botuche inglés, cartera doblada y blocks para máquina

J. P. D

PROBLEMAS DE LA POSTGUERRA

Por la España del mañana

Un pueblo grande por su hidaigua, por sus sentimientos, por sus monumentos, por su arte, por sus hombres de ciencia, por su cielo, por su riqueza, por su belleza, por sus poetas, se escribe en el mapa con el nombre de ESPAÑA. Este gran pueblo, de historia milenaria que llevó sus hijos y su idioma a través de los continentes, surcando los mares con sus naves, frágiles barquichuelas que condujeron a los conquistadores de América, de Oriente a Occidente; este gran pueblo de mezo-lanza sin par, la España que Cervantes hiciera conocer al mundo todo por razón de las sinrazones de su "Quijote", la que deslumbró el mundo con la exótica aristocracia con el mágico pincel de Goya, la España romántica por excelencia y por excelencia resignada y humilde, se ve hoy invadida por los ejércitos de naciones sometidas al yugo del fascismo despótico e imperialista que, al amparo de una traición sin precedentes ejecutada contra la propia patria que le vio nacer por un centenar de malos patriotas, quieren saclar de nuestro suelo su sed de conquistas, atropellándolo todo, arrasando nuestras ciudades con sus monumentos que el mundo culto admiró, destruyendo nuestras aldeas, esas "aldeas perdidas" que un día cantaron nuestros literatos, cuna de la paz y del trabajo hispano, regando con su salvajismo y su metralla, de sangre y dolor, de miseria y espanto esas tierras castellanas que ayer eran fértiles a las mieses doradas de un trigo que simbolizaba el trabajo y hoy se empapan de sangre mártir para simbolizar la barbarie humana.

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

CARPETA DEL MILICIANO

BATALLÓN DE INFANTERÍA 117

Se pone en conocimiento de todos los comerciantes que tengan facturas pendientes de cobro con cargo a este batallón, correspondientes al mes de mayo, pasen por la oficina de la Habitación, sita en la Magdalena, los días 21 y 22 del corriente, de diez a una y de cuatro a seis, para hacer efectivo su cobro.

BATALLÓN DE INFANTERÍA 107

Se pone en conocimiento de todos los soldados pertenecientes a este batallón que tengan haberes pendientes de cobro, hoy, domingo, y mañana, lunes, de once a una y de cuatro a siete, pueden pasarse por las oficinas de esta Representación para hacerlos efectivos, haciendo extensivo este anuncio a todos los comerciantes que tengan facturas pendientes con este batallón.

BATALLÓN DE INFANTERÍA 116

Se pone en conocimiento de los soldados y clases de este batallón, que durante los días 20 y 21 de este mes podrán pasar por la Representación a cobrar sus haberes del mes de mayo, de nueva a una y de tres a siete.

BATALLÓN DE INFANTERÍA 129

Se pone en conocimiento de cuantos comerciantes tengan facturas pendientes de cobro de artículos suministrados a este batallón, pueden pasar a hacerlas efectivas el próximo martes, día 22, en la oficina de esta Representación, Alfonso VIII, núm. 2.—El representante.

BATALLÓN DE INFANTERÍA 102

Se pone en conocimiento de los soldados de este batallón que se encuentran hospitalizados, como asimismo a los familiares de muertos y desaparecidos recientemente, que se satisfarán durante tres días consecutivos, a partir de hoy, domingo, los haberes correspondientes al mes de mayo.

BATALLÓN DE INFANTERÍA 110

Se pone en conocimiento de todos los componentes del batallón 110 que se encuentren con permiso, que deben incorporarse inmediatamente al mismo.—El representante.

Fernando Bolívar
Medicina general. Nutrición.
Secreciones internas.
CASTELAR, 3; TELEF. 1894

José del Piñal
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De la Beneficencia municipal,
por oposición.
PAZ, 4 TERCERO
Teléfono 32-93.
De once a una y de tres a cinco.

diamos porque sabemos que en su germen lleva todas las miserias humanas, se ha desencadenado en nuestro solar con toda su monstruosidad. Al principio guerra civil, degenerada después en guerra de independencia porque el germen que la engendró era extranjero, hoy se exterioriza en guerra de clases. Es el capitalismo internacional, a quien su propio egoísmo ha conducido al borde del abismo, en que hoy se encuentra, quien en sus extertores de muerte, hace un supremo esfuerzo para sobrevivir al empuje arrollador de la democracia, de la nueva civilización que se impone para bien de la humanidad toda.

La contienda, pese a cuantas trabas de índole internacional se interponen en el camino de la victoria republicana ha de acabar con el triunfo rotundo de la democracia española que a su vez será la luz redentora de la democracia mundial, amenazada criminalmente por el fascismo de la tiranía plutócrata. Pero, ¡causa espanto pensar! la gran España que evocábamos al comienzo de estas líneas, habrá llevado su sacrificio al grado máximo, y a la destrucción de su vida económica habrá de añadir la serie de problemas, consecuencia lógica de la guerra, que vendrán a agravar su situación.

Nosotros, respondiendo instintivamente al llamamiento que nuestra conciencia de ciudadano y de español nos hace, queremos, modestamente, sin duda faltos de méritos suficientes para analizar la cuestión, pero con un entusiasmo insuperable, apuntar estos problemas de la postguerra que han de llamar principalmente la atención de las autoridades para evitar que las consecuencias, ya de por sí tristes, adquieran un grado de desesperación poniendo en grave riesgo la integridad física de los españoles y cuanto está ligado a las necesidades perentorias de la vida humana.

Tenemos la experiencia del pasado. La Historia nos habla de la etapa vivida en la postguerra por los países contendientes en la guerra europea y por los dos años siguientes a la gran revolución del pueblo ruso.

España está viviendo los mismos momentos en la etapa de la guerra, y tendrá que pasar por idénticos a los que vivieron aquellos países después de la contienda, pero aunque los problemas en su esencia no puedan ser evitados, no es menos cierto que la gran voluntad de todos puede disminuir su volumen de expansión con medidas preventivas en las que todos debemos ir pensando ya.

París, Londres, Berlín, las grandes ciudades de las potencias arrasadas por el torbellino bélico de la gran guerra, presentaban a raíz de aquella un aspecto de desolación, miseria y vicio impresionante.

El número de obreros en paro, principalmente de la industria era imponente. Los Gobiernos, herida de muerte su economía, no podían ni atender a las necesidades más apremiantes que reclamaban su país respectivo: la miseria arrastraba a las mujeres a hallar un medio de subsistir, mercantilizando su cuerpo, la degeneración se abría paso vertiginosamente y las pasiones desatadas por los partidos políticos que entre sí se cargaban los tantos de responsabilidad creaba un ambiente asfixiante, dando la sensación de la barbarie desencadenada.

Todos estos problemas vamos a intentar abordarlos en una colección de trabajos que sucesivamente irán apareciendo en estas acogedoras columnas. En la forma de enfocarlos y en las soluciones trazadas en líneas generales no dudamos que apenas si acertaremos a responder a nuestros propios propósitos. De todas formas, erróneos o acertados nuestros juicios, el mero hecho de apuntar el peligro y sugerir la idea de su evitación ya lleva consigo el cumplimiento de un deber de ciudadano amante de su patria y de su idea.

A meditar sobre cuantas ideas vamos deslizando por las niveles cartulinas invitamos a nuestros lectores. Cualquiera que sea su condición social no deberá eludir el deber, el sagrado deber de contribuir en la medida de sus posibilidades económicas y profesionales a evitar que España, después de la actual guerra, pase a ser un centro de incultura, de corrupción y de miseria.

Sindicato de la Posta rural

A los evacuados de San Sebastián y Bilbao, a las madres, compañeras e hijos de arteros rurales y peatones que actualmente no tengan alojamiento, se les comunica se pasen por el Sindicato o Casa de Correos de la principal a hora de diez a once de la mañana.

Delegación del Comité Internacional de la Cruz Roja

Las personas que a continuación se citan deberán personarse en las oficinas de esta Delegación, de 10 a 1 o de 4 a 7, para recibir noticias:
Victoriano Albistur Bicandia, Anastasio Antón Martín, Miguel Echeveste Cabillon, Carmen García Marín, Manuela García, Angel Goitia Villalabeta, Santos González Martín, Guadalupe Gutiérrez, Jess Lavilla Aguiló, Anunciación Marcos García, Andrés Ortega Jiménez, Eloy Pascual Ibáñez, Carmen Sánchez García.

La visita girada ayer por la C. N. T. y F. A. I. a la Delegación del Gobierno

Ateniéndose a determinaciones adoptadas por los organismos C. N. T. y F. A. I. en relación con lo que constituyen sus puntos de vista frente al momento actual, representaciones de uno y otro visitaron ayer, sábado, al delegado del Gobierno de las provincias de Santander, Palencia y Burgos, a quien hicieron entrega, para su estudio y efectos consiguientes, de una nota conteniendo los indicados puntos, y que son:

Primero.—Constitución de un Comité de Defensa con atribuciones máximas en cuanto se refiere a la vanguardia y retaguardia, integrado por representantes de todas las fracciones antifascistas, estructurándose este Comité con tantas secciones como actividades delimitadas se precisen atender.

Segundo.—Ir rápidamente a la organización de múltiples brigadas que realicen cuantas obras de fortificación sean necesarias, procediendo a la paralización de cuantas industrias, comercios y trabajos en general no sean de imprescindible necesidad para la guerra; y

Tercero.—Proceder a evacuar toda la población civil no útil para la guerra.

Fieles a sus trayectorias, la Federación Anarquista Ibérica y la Confederación Nacional del Trabajo aspiran

—y a ello tienden los puntos que dejamos transcritos— a que en estos difíciles momentos para la región norteña se lleven a término las resoluciones que, sin que nadie se sienta relegado, posibiliten la defensa y el triunfo de los combatientes antifascistas. Es el momento—se alega—de que todos estemos más aunados que nunca. Los intereses de la guerra—continúa razonándose—lo exigen.

Pues bien; la C. N. T. y la F. A. I. lo quieren, lo anhelan ardentemente. De ahí su petición para que se constituya un Comité de Defensa en el que se encuentren representadas las distintas agrupaciones antifascistas, para no defraudar al pueblo, haciendo que la moral de éste se fortalezca más y más, ofreciéndole las garantías dimanantes de un estrechísimo contacto y participación por parte de cuantos coadyuvamos al aplastamiento del fascismo. Pero para ofrecer esa garantía es indispensable la participación, como indicamos, de todos en los órganos que asumen o pueden asumir la máxima responsabilidad en orden bélico, en la vanguardia y en la retaguardia.

Así se lo hicieron presente ayer la representación de la F. A. I. y de la C. N. T. al delegado del Gobierno.—El Secretario de Prensa de la Federación Comarcal Montañesa (C. N. T. A. I. T.)

A LA POBLACION EVACUADA DE EUZKADI

Gracias a la acogida fraternal que la población evacuada de Euzkadi ha tenido por las autoridades de Santander, así como a las facilidades que la representación legítima del Departamento de Hacienda de nuestro Gobierno provisional en el territorio autónomo, ha encontrado por parte de la Dirección de los Bancos de esta capital que se nombrarán después, podrán, desde el próximo lunes empezar a funcionar nuestros Bancos instalados dentro de los mismos efectuando regularmente todas aquellas operaciones que permitan las atenciones de los refugiados y permitan las presentes circunstancias.

A continuación se indican las entidades bancarias de esta capital donde podrá acudir el público constituido por los refugiados para que les atiendan sus necesidades relacionadas con los Bancos nuestros. Estos Bancos son los siguientes:
Banco de Bilbao y Banco de Comercio.—Sucursal del Banco Bilbao.
Banco Hispano Americano y Banco de San Sebastián.—Hispano Americano.
Cajas de Ahorros municipal de Bilbao, Caja de Ahorros municipal de San Sebastián, Caja de Ahorros provincial

de Guipúzcoa y Caja de Ahorros provincial de Vizcaya.—Monte de Piedad. Banco de Vizcaya.—Banco Mercantil. Banco Urquijo Vascongado.—Español de Crédito.
Banco Central Guipuzcoano.—Banco de Santander.

No es esta nota el lugar más indicado para expresar a las autoridades de Santander y a la representación de la Banca la reconocida gratitud que les guardamos por la conmovedora atención que han puesto sobre las necesidades de la población de Euzkadi refugiada aquí y las que para aliviar las amarguras que el desplazamiento forzoso lleva consigo se han tenido con la Delegación especial de nuestra Hacienda para que no falte nada, de lo que en estas circunstancias es posible, a todos los evacuados. Pero ello no obstante y a reserva de expresar en mejor ocasión y de manera más pertinente el agradecimiento que por todo nos merecen, no queremos cerrar esta nota sin adelantarnos un anticipo del mismo.

Santander, 19 de junio de 1937.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

VIDA OBRERA

SOCIEDAD DE MOZOS DE ALMACÉN

Se convoca a toda la Directiva de esta Sociedad para hoy domingo, día 22 a las 11 de la mañana, sin excusa de ninguna clase y el que no asista sin causa justificada se le impondrá el correctivo que la Directiva acuerde.—El Secretario.

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA

(Sección de Santander)
Se pone en conocimiento de todos nuestros camaradas que se encuentran actualmente en los frentes, que habiendo editado este Sindicato unas tarjetas postales de campaña, pueden pedirnos las que precisen para su servicio, las cuales les serán remitidas inmediatamente.—La Directiva.

BATALLON DE AGRICULTORES «BELLEZA Y PRODUCCION»

Ponemos en conocimiento de nuestros compañeros pertenecientes a la primera Brigada, sección Capital, estén hoy, domingo, día 20, a las ocho de la mañana en la nueva Sasa del Pueblo.

FEDERACION PROVINCIAL DEL VESTIDO, TOCADO Y SIMILARES U. G. T.

Se convoca a el Comité Ejecutivo y a los delegados de las secciones, nombrados para la confección de Bases de los talleres colectivos, para una reunión que se celebrará el lunes a las 7 y media de la tarde, en nuestro domicilio Casa del Pueblo nueva.—El Secretario.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION DEL SINDICATO DE LA ALIMENTACION. C. N. T.

A todos los confederados:
Salud.

Próximamente, y por la prensa local, se darán las instrucciones necesarias para la obtención de las nuevas tarjetas de racionamiento para uso exclusivo en nuestros establecimientos cooperativos, como, asimismo, los boletines de inscripción que, previamente, habrán de llenar los compañeros confederados, ya que los seis mil repartidos anteriormente fueron rápidamente agotados.

Con el fin de poder atender a las muchas solicitudes de inscripción, para la obtención de tarjeta de socio cooperador, ha creído oportuno este Consejo de Administración el hacer doce mil tarjetas con igual número de boletines para, de este modo, poder dar cumplida satisfacción a los solicitantes.

mentación C. N. T.—El Secretario General.

SINDICATO DE FERIANTES Y AMBULANTES

Se convoca a una Junta general a todos los compañeros y compañeras, que se dedican a la venta de artículos de quincalla y paquetería y a los compañeros feriantes, para el día 20 y 22 a las 8 de la noche en nuestro domicilio.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS.—BILBAO

Todos los compañeros evacuados de Bilbao que pertenecían a los Sindicatos de esta Federación local se personarán en los indicados de sus respectivos gremios para darse de alta en los mismos.

Los que se encuentren en la capital, lo harán aquí y los que estén en los pueblos ingresarán en los sindicatos de la CNT que estén en la localidad.—Por la Federación Local, el Secretario.

FEDERACION COMARCAL MONTAÑESA

Por la presente, se requiere a las Administrativas de nuestros Sindicatos, para que permanezcan en sus respectivas Secretarías los compañeros contadores y Secretarios, todos los días de 6 a 9 de la noche, con el fin de poder atender a los compañeros evacuados de Vizcaya. Esta indicación será cumplida sin pretexto alguno.—El Secretario General.

Se ruega a la persona que haya encontrado una lista de embarque a nombre de Joaquín Gutiérrez González, con seis hijos, se sirva entregarla en el Centro Obrero C. N. T.

AVISO MUY IMPORTANTE

Expediciones infantiles al extranjero

A fin de ultimar los preparativos para el embarque de la expedición infantil que ha de verificarse el próximo lunes, 25 de junio, se ruega a los padres o responsables de los niños ya inscritos desde el número 801 al 1.108, inclusive se presente en las Oficinas de Asistencia Social, Hernán Cortés, 9, entrio, para hacerles entrega de las tarjetas definitivas y proporcionarles instrucciones concretas.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

La atención del Delegado del Gobierno estuvo absorbida durante todo el día de ayer por los problemas de la guerra, que constituyen, como es natural, su principal preocupación.

Conferenciado con el Estado Mayor para tratar de las medidas que se adoptan en relación con la defensa, que es de necesidad absoluta intensificar en vista de la crítica situación de Bilbao. El problema ha sido afrontado con la energía y unanimidad de criterio, la firmeza y la unidad de acción y de mando que son indispensables en estas circunstancias.

Entre los visitantes al Delegado del Gobierno figuran varias representaciones de distintas Consejerías de Euzkadi. En estas entrevistas se trataron de cuestiones que entran en la esfera de aquellos departamentos y corresponden o se derivan de la evacuación de mujeres y niños vascos a nuestra provincia.

Por la tarde celebró reunión extraordinaria el Consejo Provincial.

El Sr. Ruiz Olazarán hizo una exposición minuciosa de la situación en lo que a las cuestiones de la guerra se refiere.

Después dió cuenta a los consejeros de las gestiones y trabajo que lleva a cabo conjuntamente con el Consejero de Asistencia Social, Sr. Lavín para lograr la evacuación de mujeres y niños refugiados, al extranjero.

Se espera conseguir resultados satisfactorios de estas gestiones y se confía en que esta evacuación pueda dar comienzo pronto.

Una comisión de la CNT visitó al Delegado del Gobierno para exponerle las causas que han determinado la separación de este organismo sindical del Frente Popular y a darle cuenta de las medidas que a juicio de dicha organización deben adoptarse con motivo de la situación que se crea como consecuencia de la ofensiva del enemigo sobre Bilbao.

También visitó al Sr. Ruiz Olazarán una comisión del Frente Popular que le notificó acuerdos adoptados en relación con el nombramiento de comisiones permanentes que van a actuar intensamente.

S. R. I.

Delegación de Euzkadi

Queda instalada la Delegación de Euzkadi y Guipúzcoa, en el edificio del S. R. I., Méndez Núñez, 2.

Se advierte a todos los responsables del S. R. I. pasen por esta Delegación, para recibir instrucciones, como a los militantes evacuados. La Delegación de Euzkadi.

NOTAS POLITICAS

GRUPO FEMENINO SOCIALISTA DE BILBAO

Todas las camaradas evacuadas de Bilbao, pertenecientes a este Circulo, se pasarán a la mayor brevedad por la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, piso segundo, para comunicarnos un asunto que las interesa.

Al mismo tiempo que ponemos en conocimiento de las mismas que en el referido lugar y piso queda instalada provisionalmente nuestra Secretaría, donde de todos los días, de once a doce de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde, podrán informarse de cuantos informes deseen.—La presidenta.

PARTIDO REPUBLICANO DE IZQUIERDA FEDERAL

El Comité Ejecutivo Provincial convoca a la permanente a delegados provinciales de los respectivos comités de la provincia, a una reunión que tendrá lugar hoy, domingo, a las diez de la mañana.

AGRUPACION SOCIALISTA DE SANTANDER

Para un asunto de suma urgencia e interés, se avisa a todos los afiliados al Partido Socialista que residan en esta capital se pasen por la Secretaría de este Partido, sita en Concepción Arrenal, 1 (antiguo Club de Regatas), de diez de la mañana a dos de la tarde y de cuatro a nueve de la noche durante los días 20 y 21 del corriente mes.—El Comité.

FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

A todos los militantes de las Juventudes Socialistas Unificadas.
A todos los jóvenes antifascistas:
Se convoca para hoy, domingo, a las siete de la mañana a una reunión a las brigadas de esta Juventud y a todos los jóvenes antifascistas de Santander, para un asunto de suma importancia. Esta reunión se celebrará en la Casa de la Juventud, Avenida de Rusia, 16, (antiguo Convento de las Adoratrices), local de las Juventudes Socialistas Unificadas.

Acudid todos, camaradas.

PARTIDO COMUNISTA

Radio Norte.

Se convoca a todos los antifascistas de ambos sexos se presenten en el local de este Radio para ejercer trabajos urgentes de retaguardia. Domicilio de este Radio, Santa Clara, 10, primero, derecha.

PARTIDO COMUNISTA

Radio Este

Este radio cumpliendo acuerdos del Frente Popular hace un llamamiento a todos los ciudadanos que quieran laborar por la causa antifascista realizando trabajos de retaguardia, para lo cual tendrá su domicilio abierto desde las 7 de la mañana del día de hoy.

te en lo relativo a todos los problemas que crea la situación actual.

Se inspiran estos acuerdos en un firme espíritu de coordinación de todos los esfuerzos, bajo la acción bien ordenada, encauzada y disciplinada que responde a la unidad de mando y seguridad en la práctica los mejores resultados.

Todos cuantos intervienen en esta organización van a poner la mejor voluntad y todas sus energías en la misión que desempeñan entregándose a ella por entero y con la actividad y la energía que las circunstancias demandan.

¡A todos los antifascistas!

El Frente Popular Provincial, considerando en extremo nociva la ociosidad dominical en los presentes momentos y coincidiendo plenamente con la nota publicada por el delegado del Gobierno, convoca a todos los hombres incluidos en las edades que comprende la movilización y que sientan, como nosotros, la causa que estamos empeñados, a que se presenten en los locales de las organizaciones que integran el Frente Popular Provincial hoy, domingo, a las siete a diez de la mañana, para ponerles al corriente de nuestros propósitos en relación con la misma.

Esperando atendáis a nuestro llamamiento, que el deber nos impone a todas las horas, os saludamos y deseamos que vuestra actividad y vuestros esfuerzos sean efectivos en la causa antifascista.

Por el Frente Popular Provincial.—El presidente, Daniel Luis Ortiz.—El secretario, Eulalio Ferrer.

Consejería de Comercio

ABASTECIMIENTO LOCAL

Habiéndose habilitado un nuevo despacho de pan en Peñas Redondas, 3, bajo, se pone en conocimiento de los vecinos de las calles que a continuación se detallan que a partir del próximo lunes día 21 deberán abastecerse de dicho artículo en el puesto que se indica.

Despacho de Peñas Redondas núm. 3. Antio Mendoza, Juan de Alvear, Valbuena, Peñas Redondas, San Luis Nancía, Floranes y Travesía.—El Delegado de Abastecimiento.

Delegación del Gobierno de Santander, Palencia y Burgos

SECCION DE INDUSTRIA

Se pone en conocimiento de todas las personas o entidades que posean hornogeneras y compresores con sus accesorios, la obligación que tienen de enviarlas, con la mayor rapidez al Parque de Ingenieros de esta plaza, en donde se les entregará el correspondiente recibo.—El delegado.

Consejería de Hacienda

SUSCRIPCION DEL DIA 14 ABRIL

39 Lista de donantes.
Suma anterior, 323.232,25.
Personal de la Escuela de Comercio, 87,40; Batallón de Infantería, 102, 7,40; con 44; Florentino Sánchez, 5; Sindicato Minero Montañés, de Liano, 1.105,80; Francisco Lázaro Malla, 10; Sindicato de la Construcción, Sección Madroñera, 131,60 pesetas.
Suma y sigue, 401.899,54 pesetas.
Santander, 19 de junio de 1937.

Tribunal de Urgencia

Para el próximo lunes, día 24 del corriente, han sido señalados, para los juicios siguientes:

A las nueve horas, contra José María Leguina y otra, por desafección de Régimen.

A las diez horas, contra Dolores San Morante, por el mismo hecho.

A las once horas, contra Filomena Gutiérrez Merino, por igual hecho.

A las doce horas, contra Joaquín Maza Rozas y otro, por igual hecho.

E. García Maraño

Especialista en piel y venéreas.
PLAZA DEL PRINCIPE, 8. 2.
Teléfono 2928.

